

韓商廈大火多人一度被困 逾百人吸入濃煙

香港文匯報訊 韓國京畿道城南市周五(1月3日)一座商業大樓起火，由於起火地點位於地下，火災期間一度傳出多人被困。當地消防部門及時撲滅火勢，約310人獲救或自行疏散，約130人吸入濃煙，其中22人需送院，火災未有造成人員死亡或重傷。

事發於當地時間下午4時37分，地點位於盆唐區野塔洞一幢商業大樓。韓聯社報道，該大樓為地庫5層、地上8層設計，起火地點為地下一間餐廳的廚房。消防部門派出84輛消防車及滅火裝備、268名消防人員趕赴現場，下午6時撲滅火勢。

消防救出240人

現場畫面顯示，發生火災的大樓正面和側面均有消防車灌救，多名被困者聚集在天台等候救援，大樓背面的外牆幾乎被完全熏黑，四周濃煙滾滾。一名在地下游泳館的小學生表示，事發時他們正在上游泳課，「老師忽然叫我們趕緊離開泳池去更衣室，我們匆忙換好衣服，走緊急逃生通道疏散，周圍都是黑煙，我用手捂住了嘴。」

截至下午6時30分，消防部門救出約240人，包括地庫多層停車場救出約30人，另有被困5樓、6樓和天台約190人獲救，還有約70人自行疏散，當局在現場附近車站設臨時醫療站。

韓媒報道，事發大樓地庫設有停車場、健身房和食肆，地上樓層包括商舖、診所和社區生活設施等，總建築面積約2.5萬平方米，大樓於2005年7月獲批使用，樓齡約20年。消防部門仍在搜索事發大樓內部，計劃在完成事故現場清理工作後，詳細調查起火原因。



▲ 起火大樓背面的外牆幾乎被完全熏黑，四周濃煙滾滾。美聯社
▶ 起火地點為地下一間餐廳的廚房。路透社



▲ 起火地點為地下一間餐廳的廚房。路透社

Siri 偷聽用戶對話 撤訴訟

蘋果願賠逾7億和解 獲賠償用戶達數千萬 每人最多155元

香港文匯報訊 美國大型科企蘋果公司的電子設備語音助理Siri，被指會偷聽用戶的對話內容，暗中錄製並將其透露給廣告商等第三方，涉嫌侵犯用戶私隱，因而面對集體訴訟。路透社報道，蘋果周二(2024年12月31日)初步同意支付9,500萬美元(約7.4億港元)和解。

蘋果於2014年9月17日推出Siri語音喚醒功能，通常而言，Siri只會在用戶喊出「嘿，Siri」之類觸發詞時，才會作出明顯回應。今次在美提出集體訴訟的用戶抱怨，蘋果公司實則經常在用戶無意中啟動Siri的情況下，記錄用戶的私人談話，並將對話內容外洩給第三方。

用戶接收廣告驚覺Siri偷聽

該案兩名原告表示，他們曾分別在對話中，提到品牌運動鞋Air Jordan，以及一間名為Olive Garden的食肆，隨後便收到相關產品廣告。另一名原告也稱，他私下與醫生討論是否接受某項手術，很快便收到推薦該款手術的廣告。事件令消費者質疑語音助理的數據保護存在漏洞，尤其是無意被喚醒的情況下。

蘋果否認有不當行為，表示和解並非承認法律責任，而是希望藉此解決潛在的訴訟風險。初步和解協議已遞交位於加州的奧克蘭地方法院，需要主審本案的地方法院法官懷特批准。

路透社稱，今次集體訴訟範圍涵蓋2014年9月17日至2024年12月31日，預計合資格獲得賠償的用戶多達數千萬，每人可為每部支援Siri功能的蘋果電子設備，最多獲得20美元(約155港元)賠償。至於9,500萬美元的和解金額，僅相當於蘋果營運9小時的利潤，根據最新業績，蘋果過去一年的淨收入高達934.7億美元(約7,271億港元)。據報原告律師可能還會要求從和解金中，支付高達2,850萬美元(約2.2億港元)律師費，以及110萬美元(約855.7萬港元)其他開支。

快速解決免影響品牌形象

另一間科企巨擘Google的語音助理，也被用戶提出類似訴訟，正在加州聖何塞聯邦法院審理。Google與蘋果Siri案的原告，均由同一間律師行代理。

科技業界分析，蘋果拒絕承認有不當行為，今次和解旨在快速解決爭議的商業策略，避免影響品牌形象，以及損害用戶對產品的信任度，指出隨着消費者對私隱保護的關注日益提高，科企面臨的不僅是法律挑戰，更是如何在數據驅動的創新與私隱保護間找到平衡的考驗。



● 科技業界分析蘋果拒絕承認有不當行為，和解旨在快速解決爭議，避免影響品牌形象。網上圖片

iPhone 內地罕有降價 分析師示警「寒冬已至」

香港文匯報訊 路透社周四(1月2日)報道，美國蘋果公司宣布針對中國市場的新年促銷活動，為包括新款iPhone手機在內的產品提供折扣價，部分iPhone型號最高可優惠500元人民幣。報道稱，此次罕見降價是因蘋果要應對華為等中國國產手機品牌的競爭，有分析師警告蘋果「寒冬已至」。

蘋果網站顯示，此次促銷活動從1月4日持續至7日，其中iPhone 16 Pro和iPhone 16 Pro Max在使用優惠券後，實際降價500元人民幣，iPhone 16和iPhone 16 Plus的降價幅度則為400元人民幣。

面對華為等品牌激烈競爭

路透社指出，在中國這個全球最大的智能手機市場，蘋果正面臨激烈競爭，尤其來自華為等本地品牌帶來的挑戰。據市場研究機構IDC的數據，2024年第二季度，蘋果一度跌出中國智能手機市場品牌銷售排行榜的前5名，在第三季度恢復，不過與2023年同期相比，蘋果在

2024年第三季的銷量仍下降0.3%，華為銷量則激增42%。

瑞銀最新分析報告指出，iPhone銷售對蘋果至關重要，去年11月iPhone銷量按年下滑8%，主要受到在中國內地銷售疲弱影響，在內地市場銷量按年大減28%，遠超全球其他地區的下跌幅度，成為蘋果最近業績下滑的重要因素。



● 蘋果公司宣布針對中國市場的新年促銷活動，部分型號最高可優惠500元人民幣。路透社

美賭城 Cybertruck 爆炸案 司機被指是特朗普粉絲

香港文匯報訊 美國警方周四(1月2日)證實，周三在拉斯維加斯特朗普酒店外爆炸的Tesla電動汽車Cybertruck內發現的死者，是來自科羅拉多州的美國陸軍士兵利夫斯伯格，一名親屬稱利夫斯伯格是美國總統當選人特朗普的支持者，警方指死者是在汽車爆炸前曾中彈，法醫報告顯示他是開槍自殺。

新奧爾良周三凌晨發生小型貨車衝撞人群事件，數小時後拉斯維加斯便發生Cybertruck爆炸案。聯邦調查局(FBI)表示，截至目前尚未發現兩案之間有明確關連，並稱尚不清楚這宗爆炸案是否恐怖主義行為。警方稱在喪生司機腳邊發現一支手槍，是警方在車上發現的兩支半自動手槍其中一支，兩支手槍均為利夫斯伯格於上月30日合法購得。執法人員還在車內發現軍人證件、護照、iPhone手機和信用卡。

利夫斯伯格一名不願公開關係的親屬透露，利夫斯伯格從小就想從軍，後來真的成為軍人，他在畢業後便去當兵，很難想像他會策劃爆炸案這類事情。美國陸軍發聲明稱，利夫斯伯格自2006年起在陸軍服役，並逐步晉升，他長期執行海外任務，兩度被派赴阿富汗，並前往烏克蘭、塔吉克斯坦、格魯吉亞等地，曾獲頒兩枚銅星勳章、一枚戰鬥步兵徽章及一枚陸軍表揚獎章。聲明指利夫斯伯格是在休假期間死亡。



● 利夫斯伯格被指是特朗普的支持者。美聯社

拜登否決新日鐵收購美鋼

香港文匯報訊 對日本鋼鐵業巨頭新日鐵公司而言，從2023年底開始的對美國鋼鐵公司的收購計劃，可能迎來一個苦澀的結局。美國總統拜登周五(1月3日)表示，已決定阻止新日鐵收購美鋼。

此前，負責審查這項收購計劃的美國外國投資委員會，已於上月將批准或阻止收購的決定權，交給即將於1月20日離任的拜登。《華盛頓郵報》報道，在拜登最終表態將阻止收購計劃後，一些高級顧問擔心這會損害美日關係。據匿名消息人士稱，儘管他們已向拜登強調這項決定可能帶來的影響，但拜登並未改變想法。

除美國政界外，美國工會也對新日鐵提出的收購方案表示擔憂。儘管新日鐵已向美政府提出，收購美鋼後若要削減美鋼產能，美政府可行使否決權等。但美國鋼鐵工人聯合會指出，新日鐵實際並未承諾長期維持生產和加強美國國內產能。

新日鐵：將採取法律行動

對拜登決定阻止收購計劃的報道，白宮和新日鐵發言人均拒絕置評。但新日鐵先前曾表示，如果交易受阻，該公司準備採取法律行動。美鋼也稱將繼續推動這宗交易。日本首相石破茂早前也曾敦促拜登批准收購計劃，以避免破壞近期加強兩國關係的努力。



● 美媒稱拜登決定阻止新日鐵收購美鋼。法新社

拜登申報2023年禮物清單 夫人收逾15萬元鑽石最昂貴

香港文匯報訊 美聯社報道，根據美國國務院周四(1月2日)公布的年度清單，總統拜登一家在2023年獲得外國領袖共計數萬美元贈禮，其中最昂貴是第一夫人吉爾收到印度總理莫迪所贈、價值2萬美元(約15.5萬港元)的7.5卡鑽石，留在白宮東翼供公務使用，拜登夫婦收到的其他禮物則送到國家檔案局。吉爾還收到烏克蘭駐美大使贈送的一枚價值

1.4萬美元(約10.8萬港元)心口針，以及埃及總統僑贈送的手鐲、心口針和相簿，價值4,510美元(約3.5萬港元)。拜登也收到一些昂貴禮物，包括早前受到彈劾的韓國總統尹錫悅贈送的一本紀念相簿，價值7,100美元(約5.5萬港元)，以及烏克蘭總統澤連斯基贈送的一幅拼貼畫，價值2,400美元(約1.8萬港元)。



● 美國第一夫人吉爾(右)收到莫迪贈送價值2萬美元的7.5卡鑽石。網上圖片

約翰遜冀保美眾院議長職位 急聯絡極右黨友搶票

香港文匯報訊 美國國會眾議院周五(1月3日)展開新一屆會期，當天會舉行議長選舉，美媒指出，現任議長約翰遜雖獲得總統當選人特朗普支持，但受到部分黨內極右議員反對。由於共和黨在眾議院僅佔219席，約翰遜想要獲得連任議長所需的218票面臨挑戰。

《華盛頓郵報》引述兩名知情人士稱，約翰遜

私下與多名極右黨友聯絡，希望說服他們支持自己連任議長，他敦促眾院共和黨人團結一致，盡快通過保守派主張的部分法案，並大幅削減政府開支。《紐約時報》稱，若共和黨內沒有推舉其他候選人，約翰遜可獲得至少216票，超過民主黨全票選舉的眾院少數黨領袖傑弗里斯，再說服反對他的黨友投票棄權或缺席票，如此一來，約翰

遜仍可通過獲得簡單多數票連任。不過報道稱，眾院極右自由核心小組聯合創辦人、俄亥俄州共和黨議員喬丹，被視為約翰遜的潛在挑戰者。約翰遜則多次向黨友強調，若眾院議長人選陷入僵局，計劃下周一舉行的聯席會議將無法舉行，屆時眾院將無法確認特朗普的當選結果，可能帶來更多混亂。